
 
 

Ηλεκτροµαγνητικά κύµατα - Ανάκλαση - 

Διάθλαση 
 

1. Ηλεκτροµαγνητικό κύµα διαδίδεται στο κενό, στη διεύθυνση του άξονα ΧΌΧ, 

και σ' ένα σηµείο του άξονα η ένταση του µαγνητικού πεδίου του κύµατος 

µεγιστοποιείται κάθε  10-10 s, αποκτώντας την τιµή Βmax = 10 -9 Τ. Το κύµα αυτό 

εισέρχεται σε οπτικό µέσο µε δείκτη διάθλασης η, οπότε δύο διαδοχικά σηµεία Κ 

και Λ του µέσου που βρίσκονται στη διεύθυνση διάδοσης του κύµατος, στα 

οποία την ίδια στιγµή η ένταση του ηλεκτρικού πεδίου του κύµατος είναι µέγιστη, 

απέχουν µεταξύ τους απόσταση d = 0,015 m. α) Να υπολογίσετε το χρόνο που 

απαιτείται για να διανύσει το κύµα απόσταση ίση µε ένα µήκος κύµατος κατά τη 

διάδοσή του στο κενό. β) Να γράψετε τις χρονικές εξισώσεις της έντασης του 

ηλεκτρικού και του µαγνητικού πεδίου του κύµατος κατά τη διάδοσή του στο 

κενό, αν γνωρίζετε ότι η εξίσωση της έντασης του µαγνητικού πεδίου για το 

σηµείο Ο (Χ = 0) του άξονα, το οποίο βρίσκεται πολύ µακριά από την πηγή του 

κύµατος, είναι της µορφής Β = Βτκα, ηµωt.  γ) Να υπολογίσετε το δείκτη 

διάθλασης η του οπτικού µέσου.  δ) Να βρείτε τη µεγαλύτερη γωνία που µπορεί 

να σχηµατίζει η διεύθυνση διάδοσης του κύµατος µε την κάθετη στη 

διαχωριστική επιφάνεια του οπτικού µέσου και του αέρα (n αέρα = 1)    ώστε το 

κύµα να εξέρχεται στον αέρα. 

Δίνεται η ταχύτητα διάδοσης του ηλεκτροµαγνητικού κύµατος στο κενό: 

 c = 3 ·108 m/s. 

 

2.Ηλεκτροµαγνητικό κύµα διαδίδεται µακριά από την πηγή του, στη διεύθυνση 

του άξονα x'Ox, σε οπτικό µέσο (1) µε δείκτη διάθλασης n1 = 1,5. Η ένταση του 

ηλεκτρικού πεδίου του κύµατος κατά τη διάδοσή του στο οπτικό αυτό µέσο έχει 

εξίσωση της µορφής 
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Αν στη θέση του οπτικού µέσου (1) υπήρχε αέρας, η εξίσωση της φάσης του 

ηλεκτροµαγνητικού κύµατος σε συνάρτηση µε το χρόνο θα ήταν  

φαέρα =ωt - 4π · 106 x (το χ σε m). 

α) Να υπολογίσετε το µήκος κύµατος του ηλεκτροµαγνητικού κύµατος κατά τη 

διάδοσή του στον αέρα, καθώς και κατά τη διάδοσή του στο οπτικό µέσο (1). 

β) Να γράψετε τη χρονική εξίσωση της έντασης του µαγνητικού πεδίου κατά τη 

διάδοσή του κύµατος στο οπτικό µέσο (1). 

γ) Το ηλεκτροµαγνητικό κύµα περνά από το οπτικό µέσο (1) σε οπτικό µέσο (2) 

που έχει δείκτη διάθλασης η2, µε συνέπεια να υποστεί εκτροπή κατά γωνία θε = 

15° από την αρχική του διεύθυνση. 

Η γωνία διάθλασης ισούται µε θδ= 60°, ενώ η ταχύτητα διάδοσης του κύµα- 

τος στο οπτικό µέσο (2) είναι µεγαλύτερη από την ταχύτητα διάδοσης στο 

οπτικό µέσο (1). 

i) Να υπολογίσετε τη γωνία πρόσπτωσης του ηλεκτροµαγνητικού κύµατος στη 

διαχωριστική επιφάνεια των δύο οπτικών µέσων. 

ii) Να υπολογίσετε την ελάχιστη απόσταση µεταξύ δύο σηµείων του οπτικού 

µέσου (2) στη διεύθυνση διάδοσης του κύµατος όπου επαναλαµβάνεται η 

κυµατική εικόνα του ηλεκτροµαγνητικού κύµατος. Δίνεται η ταχύτητα διάδοσης 

του ηλεκτροµαγνητικού κύµατος στον αέρα: c = 3 · 108  m/s. 

 

 

3.Κυβικό κοµµάτι γυαλιού µε µήκος έδρας α = 2 m βρίσκεται στον αέρα και στο 

κέντρο Ζ της µιας του έδρας προσπίπτει µονοχρωµατική ακτινοβολία υπό γωνία 

45° σε σχέση µε την επιφάνεια του γυαλιού. 

Στο σχήµα φαίνεται η κάθετη τοµή ΑΒΓΔ του   κοµµατιού γυαλιού η οποία 

διέρχεται από το σηµείο Ζ. Η ακτινοβολία εισέρχεται διαθλώµενη στο γυαλί 

έχοντας υποστεί εκτροπή κατά γωνία 15° από την αρχική της διεύθυνση. 

α) Να υπολογίσετε την ταχύτητα διάδοσης της ακτινοβολίας στο γυαλί. 



 
β) Να σχεδιάσετε την πορεία της ακτίνας στο γυαλί µέχρι το σηµείο Μ όπου 

εξέρχεται από αυτό. 

γ) Να βρείτε  την απόσταση του σημείου Μ από το σημείο  Γ. Δίνεται  η ταχύτητα 

διάδοσης της  ακτινοβολίας  στο κενό : 

 c = 3. 10 8 m/sec . Για τις  πράξεις  7,13   
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